

如何正确应对偏科

小学生在日常学习中多会出现这样的情况：做某一科目的作业速度很快，而做另外一科目作业的时候，却总是磨磨蹭蹭，错误百出，效率低下。

每当这个时候，家长总是会大声指责，几点了？！这么点作业到现在还没有写完？考试成绩下来一看，中等水平都达不到，立马想法设法地报补习班，买教辅材料，可往往收效甚微。

其实造成这一切的原因并不是学生拖拉，也不是因为他们笨，这很可能是偏科的前兆。

纠正偏科，首先要肯定要搞清楚学生偏科的原因，对症下药才能取得实际的效果，今天我们走进肥东县店埠学区中心学校和肥东县店埠学区中心学校分校，看看两校班主任在应对学生偏科的问题上有何良药秘方。

小学生偏科知多少

□店埠学区中心学校一（7）班班主任 王洁莲

鲁迅曾说过，读书必须如蜜蜂一样，采过许多花，这样才能酿出蜜来。小学生学习偏科与读书如同一辙。那么如何纠正小学生学习偏科的现象呢？首先应找出偏科的原因。

笔者是位从教二十余年且担任班主任工作的教师，根据多年的实践并不断反思纠偏的经验积累，总结出学生偏科的主要原因有其三方面：一、教师原因。学生一开始上学，如同一张洁白的空纸，空纸上第一笔非常重要。担任某科的教师上课死板，激发不了学生学习的兴趣是学生偏科的直接原因。二、自身原因。现在大多数家庭孩子少，条件优越，往往造就了孩子怕吃苦的毛病。三、家庭及其它客观环境造成学生偏科现象。

针对以上几点，笔者认为要纠正学生偏科现象不妨试试以下几种做法：一、激发学生学习的兴趣。可通过新颖活泼的教学手段，吸引学生的眼球，激发学生探究的动力，学生一旦对你所教的学科产生了兴趣，就会转化成源源不断的活水。二、谈心沟通交流是化解矛盾很有效的方法。作为班主任教师应主动与偏科的学生谈心，从主观上让学生产生克服偏科的毅力，主动去纠正偏科，并给他纠正偏科足够的时间，作为班主任教师应学会等待，并允许学生反复。三、多与家长沟通，让家长不要一味指责小孩，多鼓励，多找孩子闪光点。先完成小目标，再逐渐扩大目标要求。另外，还要创立良好的外部环境，给孩子树立做事不拖拉的榜样。

让花儿全面绽放

□店埠学区中心学校二（1）班班主任 梁洁

走上三尺讲台近20年，一直担任班主任工作，学生的偏科现象不在少数，究其原因无外乎学校、家庭、孩子个人等几方面，困扰着一代又一代的教育人。那么面对小学生出现的偏科现象，我们应该如何应对呢？

首先，教师魅力无穷大。所谓亲其师，信其道，绝大部分小学生对教师的话听如圣旨，而经常把家长的话当耳边风。教师教得好，学生就爱学；教师讲得平淡无味，学生听起来就没劲儿，不愿意学，因而导致偏科。这就要求教师要有过硬的专业素养，需要根据学科特点、学生的个性特征制订适合学生的教学方法，走进学生的学习，更要走进学生的心灵。

其次，家庭环境很重要。都说父母是孩子的第一任老师。教育部门减负令实施以来，小学生的课余时间增多，很多家长就忙着给学生报各种辅导班，在没有分析学生学习特点的基础上，把自己的意愿强行加给他们。加上辅导班的老师对学生情况不了解，这样会让他们产生厌学的心理，偏科现象更严重。家长平时应该和科任教师多交流，了解学生在校学习情况，“对症下药”解决学生的偏科问题，做到有的放矢才能事半功倍。

最后，自身因素。十个手指伸出来有长短，有的学生可能在某一面薄弱点，但另一方面却很突出。这就要求作为新时代的教师和家长多观察多发现，让学生提高自信，培养兴趣，积极面对自己的不足，相信努力总是有回报的。

合理引导 预防偏科

□店埠学区中心学校三（3）班班主任 徐云凤

学生偏科在学习中是一种常见的现象，它会影响学生的全面发展，甚至会影响其他学科，影响学生的一生，从事教育工作几十载，通过调查研究，对学生们偏科，有一些自己的看法，造成学生们偏科的原因，我觉得主要有以下几点。

11.txt

一、学生学习行为习惯的影响。之所以偏科，是因为没有养成良好的学习习惯、写作业的习惯，久而久之，作业拖拉自然就容易产生偏科现象。

二、学生兴趣爱好的影响。因为不喜欢某些科目便上课也不认真听讲，久而久之就有了厌学心理，产生偏科的现象。

三、学生学习方法的影响。学习方法不当，造成成绩不够理想，越是成绩不好，越是不想学。

作为一名一直工作于教育教学第一线的教师，通过工作实践，面对偏科，我觉得应当由以下几点着手。

一、要培养学生良好的兴趣爱好，教师和家长应该多正确引导孩子，多鼓励孩子，帮助他们树立自信心，当然这并不是一两天就能完成的，而是一个漫长的过程，我们要有足够的耐心去陪伴孩子，去帮助孩子。

二、家校要紧密联系，相互配合。家长应该多和教师沟通，了解孩子在学习上的具体表现，教育不是完成作业，上课认真听讲就可以的，而是我们在孩子学习过程中，不断发现问题和解决问题的过程。

培养意志 学会分享

□店埠学区中心学校三（9）班班主任 陈文静

偏科是很多学生都易产生的问题，也许我们小时候也曾经出现过这样的情况，那么在学生出现偏科的时候，我们应该要怎么应对呢？

一、和学生一起分享生活中的事情，尤其是一些薄弱的环节，和他们一起来克服困难，从而达到改善的目的。例如学生对语文不感兴趣，我们可以在生活中和学生一起回忆一些有趣的事，让学生说一说再写一写，给予他表扬，写完后让他读给其他人听，这样学生慢慢地就对语文有了兴趣。

二、对于弱势学科，要加强应试能力的训练，找准考点及得分技巧。特别是对弱势科目的最薄弱环节的突破，往往带来单科成绩的突飞猛进，进而提高整体成绩。学习成绩提高了，教师和家长的表扬和鼓励增加了，孩子的学习兴趣自然就提升，逐步形成良性循环。

三、培养学习意志。另外偏科生对“弱科”学习既缺乏兴趣，还有畏难情绪，遇到困难往往知难而退，所以培养学习意志，养成勤学不懈的品质，应是矫治偏科的着力点。

激发兴趣应对偏科

□店埠学区中心学校三（5）班班主任 童冬志

小学生在日常学习中多会出现这样的情况：做某一科目的作业速度很快，而做另外一科目作业的时候，却总是磨磨蹭蹭，错误百出，效率低下，这很可能是偏科的前兆。那么如何应对偏科呢？

一、确定阶段性目标，循序渐进。对于弱势学科，我们应该激发学生的兴趣，如学生在数学学习方面取得了成绩，而语文不足，此时可鼓励他们：“你数学学得这么好，语文能不能也学得这么好呢？试试看。”在加强训练的同时把学习目标分解，定下阶段性的小目标，刚开始要求放低一点，这样一实现便能激励再接再厉的勇气，兴趣就会越来越浓厚。

二、利用迁移进行有效地学习。面对弱势学科，还可以采取兴趣迁移的方法。例如：学生对语文不感兴趣，对计算机非常感兴趣，就可以通过计算机学习语文知识，让学生在潜移默化中激发学生对弱势学科的兴趣。

总之学生偏科多是因为兴趣的问题，所以我们应该激发学生们对弱势学科的兴趣，那么偏科问题也就迎刃而解了。

培养兴趣 找准方法

□店埠学区中心学校分校四（2）班班主任 黄 莺

偏科问题，在学生中是一个很普遍的问题。一般在初中阶段被发现并受到广泛重视。大家纷纷想办法解决，但有效性却很难做到。原因在于：一是为时已晚；二是没有对症下药。所以，我们需要在学生上小学时就留意他们的学习是否表现有倾向性。

有时候学生会因为觉得某一门学科难度太大，形成畏难心理，这时我们可以采取苏霍姆林斯

11.txt

基在《给教师的建议》一书中告诉我们的办法，利用阅读来帮助学生做好学科知识的储备，当学生在阅读了与学科相关的书籍之后，有了一定的了解和知识储备，在学习这门课时困难就会减少了，甚至还会对这门学科产生一定的兴趣，长此坚持，自然就不会出现偏科问题了。

“亲其师，信其道。”反之亦然，不喜欢一个教师，就会连着讨厌他所教的学科。这种“恨屋及乌”的心态一旦形成，调整起来更难。所以，家长需要在学生很小的时候就养成关注他们情绪变化的好习惯。就像我上一届的一位家长，每天都会密切关注学生的心情，跟学生做朋友，把可能出现的各种问题都尽量扼杀于萌芽时期。

如果问题已经形成，还是需要首先关注学生的心理状况，寻找解决问题的突破口。即使是找教师辅导，也要注意了解辅导教师的教学方法是否符合学生的喜好。

分析原因 家校合力

□店埠学区中心学校分校三（7）班班主任 许长凤

从教十几年教过的学生当中，有不少学生存在着偏科现象，要么不喜欢语文，要么见到数学就头疼，或者是看到英语就提不起兴趣，学习偏科怎么办？如何纠正偏科现象？分析原因，主要有以下几点：一、对该科目没兴趣；二、学习方法不当；三、和教师有关系，或者说原本基础太差，考试成绩不理想，自信心不足。

那么我们首先要让学生认识到偏科的影响，让学生从思想上意识到偏科带来的严重后果。教师和家长可以为他们设置一个又一个容易达到的小目标，比如作业认真写了，错题减少了，上课发言积极多了……教师和家长应及时表扬并强化这种好的现象和行为，让孩子逐步树立信心，感觉自己可以学好这门功课。

其次要加强辅导。偏科主要是因为基础知识掌握的不牢靠，难点和重点不易把握，那么就应该多花些时间补充相关基础知识，加强重点难点的多次反复练习。

最后再改进方法。很多学生不喜欢哪门功课，除了上课时听听，平时基本上不去碰它，那么我们应该让学生养成好的学习习惯，课前预习，发现问题，画出疑难，课上专心听讲，积极思考，解决重难点，课后及时复习，加强巩固。

治疗“偏科”小妙方

□店埠学区中心学校分校三（2）班班主任 童国芳

偏科，是学生学习中常见的现象，也是导致学生成绩差的致命因素。在教育实践中发现，一些学生出现“偏科”现象与其心理上不喜欢这门课程，存在畏难情绪有很大关系。要想学生在学海中游刃有余，每一位教师都应该把重点放在关注或自我调整心理和思想认识上，帮助学生纠正偏科现象。

一、教师不要有负面暗示。作为教师，首先自己要打破对偏科生的负面暗示。采取措施，淡化学生对“弱科”的惧怕心理，再利用强项，一边强化鼓励，一边渗透“你的弱科也一定能学好”的意识，用这样的正面暗示，鼓励偏科生，他们就会树立起饱满的热情和强烈的自信，打破自己负面暗示的魔咒。这是转化“弱科”的基础。

二、培养学生对偏弱学科的学习兴趣。“兴趣是最好的老师。”教师可针对学生的具体特点和具体原因进行分析，针对学生偏弱的学科多给学生讲解该学科领域成功者的探索精神、应用成果和相关的人文趣事等，从而让学生从心理上自觉消除对偏弱学科的厌恶感和抵触情绪。

三、班级互助，帮助进步。教师在教学过程中发现学生偏科要积极和学生沟通，帮助学生成立学习小组，让同学们互相帮助。利用学科之间的相通性，取长补短。同时教师可以和学生之间约定小目标，只要达到约定的小目标就可获得适当奖励，并及时给予肯定和鼓励。

本版稿件由吴琼、江炎魁整理